教师周刊·教育叙事

减肥计划:内修于心才能外化于形

□浙江师范大学附属丁蕙实验小学 吕 纯

两年前,轩轩转入我们班。三年 级的他体重达到75公斤,同学们叫他 "胖虎""肥猫"……平时沉默寡言的 轩轩一听到这些外号就大发脾气,甚 至大打出手。短短一个月,光因外号 轩轩就和同学起了不下10次冲突。

家访时,我把轩轩这段时间的表 现说给他妈妈听。没想到话才说一 半,轩轩妈就开始不停地擦眼泪。

原来,轩轩从小体弱多病,爸爸 妈妈三天两头抱着他往医院跑。因 为心疼孩子,轩轩想吃什么爸爸妈妈 就让他吃什么,从不约束。渐渐地, 轩轩越来越胖。

几乎每一个见到轩轩的人,都会 关注到他的体形。转学前,轩轩爸妈 担心的就是这个。

我意识到,外形焦虑让轩轩缺乏 安全感,削弱了他的自我价值感。我 和轩轩妈约定,一定要让轩轩从自卑

轩轩躲在自己房间的门背后一 声不吭。我拉住他的手说:"轩轩,我 理解你的心情,小时候,我也很胖,同 学们喊我'大脸猫'。我非常伤心,暗 暗发誓,一定要让他们刮目相看。你 瞧,我已经成功了。"

轩轩抬起头,眼里闪着光芒,那 扇关闭已久的心门似乎已打开。

我们一起制订减肥计划,轩轩妈 负责改善家庭膳食结构,控制轩轩的 热量摄入;轩轩爸则成了轩轩的私人 教练和锻炼伙伴,给予指导和鼓励。

我邀请体育教师作为"成长合伙 人",利用大课间,给轩轩量身定制形 式多样的减脂运动。

有趣的运动还吸引了其他学生, 他们纷纷提出加入"训练营"。于是, 我干脆建了一座"墩墩健身房"。

就这样,轩轩在家长、教师和同 学的陪同下,打响了减肥第一枪。

可减肥毕竟是长期战,没过几 天,轩轩的热情就开始慢慢消退。短 时间内外形变化不大,轩轩的坏情绪 也开始反扑。

该如何让他控制情绪呢? 我邀 请轩轩到校园的谈心亭小坐,与他一 起看《多出四根手指的音乐家》的绘 本故事。

故事中有一个名叫阿密娜的8岁 女孩,她比普通人多了4根手指。"如 果她来到你身边,你会怎么看待她?" 我问。

"有点像怪物。"

"是的,她的童年充斥着嘲笑和

这一点,轩轩感同身受。

"谁知这却成为她得天独厚的 优势,她用14根手指演奏钢琴曲, 就连钢琴家都自叹不如。"我陡然提 高了音量。

"阿密娜真了不起。"轩轩大为震撼。 "轩轩,老师知道你很不喜欢自己 的外形,近期减肥的效果也不明显。 但是,胖也可能是上天送给你的一份 特殊礼物哦。只有懂得如何打开这份 礼物,才能看到它的珍贵之处。"

"胖哪会有珍贵之处呢?"轩轩眼 里的光再次暗淡下去。

我拍拍他的肩膀:"谁说的,我有 小妙招。"

得到认可的轩轩,渐渐向我敞开 心扉,打开了话匣子。 学校下周要组织体检,我一宣

布,几个学生立刻把目光投向轩轩; 轩轩的情绪又激动起来,攥紧双拳。

我想,是时候履行和轩轩的约 定了。

下午的班会课上,出现了一只人 偶——大白。他摘下头套,没错,正 是气喘吁吁的我。 我邀请全班学生来体验,首先请

了和轩轩起过冲突的小A。小A穿 上大白的服装,刚走两步,就卡在了 桌子中间。 学生们有的笑着,有的争着要试

一试。几轮下来,大伙儿纷纷表示: "太重了,难受死了。" "是啊,穿上这件衣服就像给你

增重了10公斤,身体负重,行动受 累。有的同学因为吃药,体重增加 了,每天遭受的压迫和这个差不多。" 很多学生听懂了,低下头,露出愧疚 的神色。

"不过,大白也有大白的优势,他有 哪些独特的价值呢?请你们写在帮帮 卡上,投入大白的'情感账户'中吧。"

学生们争先恐后地写起来,很 快,帮帮卡上写满了文字,"情感账 户"也被投得满满的。

"你胖胖的样子,总给人踏实的 感觉。"

"拔河比赛中,你一定是我们坚 实的后盾。"

"花圃里的小苗每天都需要晒太 阳,你可以帮忙搬运吗?"

听着学生们你一言我一语的分 享,轩轩的脸上露出了灿烂的笑容。 班会课后,轩轩顺理成章成为班级的 "护花使者""拔河主力""秩序管理 员"……骤然提升的存在感与自豪感 让他的情绪稳定了不少,减肥计划也 能稳步推进了。

渐渐地,学生们学会了主动发掘 他人的闪光点,积极地往"情感账户" 中投入帮帮卡,班级里流动着互相鼓 励的温暖。

我仍然担忧:轩轩能在校园中接

纳自己,但他能承受社会上陌生人的 指指点点吗?

恰逢学校组织"火车站小义警" 活动,我带着"墩墩健身房"的全体成 员闪亮登场:稚气的相貌,荧光色的 穿搭,回头率简直百分百。

刚开始,学生们有些不知所措。我 告诉他们,可以充分发挥自己的优势。

很快,学生们就找到了自己的岗 位,有的给人指路,有的管理秩序,而 轩轩选择帮助搬运行李。旅客们一 个个善意的眼神、一句句感谢的话 语,让这群学生充满惊喜。他们勇敢 地迎着众人的目光:"我是小义警,可 以为您提供帮助。"

回程路上,我告诉学生们:"当你 们向世界展现善良、真诚时,大家关 注的便是你们内心的美好。"

时光一晃而过,轩轩减肥成效显 著,变化不单体现在外形上,更在于 内心。 轩轩妈激动地打来电话,我和她

约定了更多的家校沟通时间、更多的 家校共育任务。

轩轩的故事也让我关注到班级中 更多特别的学生,引导他们认识自己 独特的价值,悦纳自我,从心出发。

有一天,我调侃轩轩:"好久没和 你到谈心亭聊天了,看来你现在对自 己很满意哦?"

●点评:

案例以"小胖墩"轩轩的转变为主线,生动展现出班主任通过情感关 怀、家校合作与活动育人,帮助学生走出自卑、实现自我接纳的教育实践 过程。面对自卑易怒的轩轩,班主任不急于纠正其行为,而是先家访湖 源,深入探究其背后的无助,这是共情之爱;订"私人契约"拉近距离,建 "墩墩健身房"聚集体力量,以"大白体验"让学生换位思考,这是巧思之

智;设"情感账户"助轩轩寻价值,带他做 "小义警"树自信,这是赋能之爱。班主 任以爱为底色,用智慧搭起成长阶梯,让 轩轩走出外形焦虑,也让班级温暖满 溢。这份"看见每个学生"的用心,为同 行树立了育人典范,体现了教育者的温 度与深度。

(点评者:杭州师范大学 周 俊)





与机器人赛跑

近日,绍兴市柯桥区实验小学坂湖校区开展了一 场"与机器人赛跑"活动。作为学校"科技与实践"课程 的一部分,该活动旨在通过寓教于乐的方式,让学生在 实践中感受科技的魅力。在省、市级人工智能和创客 比赛中,该校学生累计获得一等奖30多人次。与机器 人近距离接触、一同奔跑,点燃了学生心中对科技创新 的热情。

(本报通讯员 王兴苗 摄)

粉笔破碎换来心灵弥合

□杭州市长阳中学 王 玲

军训第一天,一个男生突然从整 齐的队列中冲出来,在操场上追蜻 蜓,不一会儿又蹲在草地上拔草。学 生中传来一声哀叹:"真服了,都初中 了,我怎么又跟他一个班……"

这个男生叫小罗。家长透露:和 同龄人比,他显得更幼稚,没有养成 很好的规则意识,在家中的破坏力同 样惊人,不知轻重,经常惹事。

之后的日子里,各方投诉齐齐向 我涌来:鱼缸里的鱼离奇死亡,金色 大厅的电子屏黑屏,实验楼一楼的灯 被弄坏 ……

被"迫害"的粉笔

一日,学生报告:小罗正在用粉 笔扔同学。

我赶到教室,粉笔散乱在各地: 有被"天女散花"的,有被拦腰折断 的,还有被触屏笔敲击成粉的。

被殃及的学生怒不可遏,始作俑 者却毫无悔改之意。大家都在等我

我走近小罗,突然问道:"你听到 什么声音了吗?" 他摇摇头。

我故作惊讶:"啊?你没听到 吗?我和同学们都听到了一阵又一 阵的惨叫声。"

他疑惑不解。

上课铃响了。在课堂上,我请学 生们回想上初中以来遭受"迫害"的 人与物,并以受害者的口吻写下内心

学生们的笔下有被木棍搅动得 日日担惊受怕的鱼、实验楼一楼被反 复开关而"疲惫不堪"的灯,还有惨不 忍睹的粉笔……结尾,它们都在请求 学生们的保护。

我请了几个学生上台分享后,小 罗竟也开始动笔了。

他选择了被他用石头砸到的男 生:"今天我在体育课上做引体向上, 突然一块石头砸在我身上,痛死我 了。我整个人都蒙了,差点双手一 松,从单杠上掉下来。我想,如果那

样的话,我肯定躺进医院了。这是谁 啊,这么缺德?"

在这节课上,全班一起签订了一 份爱护协议。小罗将写好的作业偷 偷地塞到我手里,课后自发去找相关 的学生道歉了。

受治疗的粉笔

我请值日的学生捡回所有被"摧 残"的粉笔,又请小罗来到办公室,问 他:"这些粉笔怎么办?能不能想想 办法?"

小罗露出为难的神色,沉默了一 阵后,抱着粉笔走了。

第二天,他走进办公室,向我展 示了被胶带缠着的粉笔、被订书机订 在一起的粉笔,还有一截截用任何治 疗手段也无法修补的粉笔。

"老师,我想了很久,实在没有 什么好的办法,而且补好了也没法 用啊。'

我点点头:"老师明白你的意思, 破坏的时候只需一秒,弥补的时间却 要很长,有的时候根本弥补不了。"

他愣了一下,意识到我在说 什么。

闪着光的粉笔

最后,这盒粉笔被小罗全部碾磨 成粉,送到"阳光农场"当肥料,发挥 它们最后的用途。

原来,小罗最近迷上了种植,让 学校有了一段难得的风平浪静。

周二的班会课,正好是小罗作分 享,他带着他的宝贝们走上讲台,给 同学们讲解怎样将粉笔灰、落叶、防 腐剂等变成孕育生命的肥料。

班里响起一阵阵议论声:"怪 不得他老在易腐垃圾桶里翻来翻 去。""这两天黑板上的粉笔槽原来 是他清理的啊。""粉笔还有这作 用,真神奇。"……

小罗还展示了"肥料制作笔记": 破损的纸页、凌乱的排版、扭曲的笔 画,依稀能看出好几个化学方程式。

寻找他人的闪光点是我们班的 必修课。学生们看到了小罗的闪光 点,他的身边也开始有一二好友了。



□长兴县第二小学 王 欢

许多人喜爱与小猫小狗相 处,享受那种彼此信任、逐渐亲 近的过程,那是一种温柔而独特 的情感联结。

作为一名心理健康教师,我 与学生的相处,也类似于这样的 一种关系。这种联结发生于无 声处、细微中,不需喧嚣的表达, 只需真诚的在场。

因为那些最需要被亲近的 学生,大多长期缺乏关注。他们 可能通过一些非常规的方式,比 如用不守纪律来表达被看见的 渴望。

但事实上,那些被贴上"问 题"标签的学生,很少存在严重 的行为问题,他们只是在等待那 个愿意付出时间和耐心去了解 他们的人。

每个班级总有那么几个 学生,似乎总在试图引起注 意。我曾教过一个学生,他总 是反其道而行之:大家写作时 他画画,大家画画时他却写 作,频繁地打断课堂,不断地 与我对抗。

这种难以接近的学生,其实 一直在寻求与人亲近。我每次 进班时,都会先走向他,聊几句 他正在做的事,课堂中也常与他

不久之后,他的对抗行为 逐渐消失了,因为他不再需要 用捣乱来换取我的目光。后 来,我将这种方法运用到其他 班级中类似的学生身上,效果 同样显著。

我的课大多被安排在下 午,连续上课之间只有短暂的 课间十分钟。我习惯提前到班 级门口等待,学生会跑来让我 帮忙拧瓶盖、主动拥抱我、向我 倾诉心事,或是玩一局"石头剪

二楼有一个班的学生很特 别,每次都会逐一和我握手,几 个女生总是喜欢嗅我手上护手 霜的味道;当我驻足欣赏门口的 绿植时,总有学生热情地向我介 绍花的种类和来历;偶尔我在一 楼候课时,他们会在二楼喊"老

我去这个班上课前,都会特 意补涂护手霜——这逐渐演变 成我们之间心照不宣的仪式。

我深刻意识到,我在走近 他们的同时,他们也在主动走

有一次刚下课,一个一年级学生突然紧紧 抱住我,不让我离开。

班主任之前曾告诉我,这个学生被诊断为多 动症,家长有时还需陪读。但在我的课堂上,他 始终专注。在得到班主任的允许后,我带他去我 的办公室转了一圈,再送他回班级。 途中,他忽然说:"王老师,别人都说我有多

动症,但我知道,我只是喜欢自由。"

这句话让我震撼良久。原来,他需要的不是 矫正,而是被理解。他教会我重新看待所谓"问 题"背后的直实儿童。

还有一次,一个平时总是主动跟我打招呼的 学生见到我就跑。我追上去才问明白,班主任出 于好意曾提醒他"不要总是打扰老师"。后来,我 送他一根棒棒糖,告诉他:"我很高兴见到你,从 不觉得这是打扰。'

尽管如此,从那之后,他再也没主动跑来跟 我打招呼。

我常想,有些善意的叮嘱,是否在不经意 间关闭了学生渴望联结的心门? 而那根棒棒 糖,成了我最后一次尝试与他重建关系的徒劳

走在校园中,我与每一个熟悉的学生相遇, 在日复一日的问候、注视与对话中,彼此确认着

心灵的联结。 小明曾因家庭冲突得到我的安慰,此后每次 见面他总会大声说:"王老师,你又变漂亮了。"

小阳跟随爱打台球的父亲在球室写作业, 虽然作业常交不齐,却始终保持着阳光善良的 本性。

小美曾经每天早上在校门口和妈妈哭作一 团,如今已能笑着向我问好。

小慧成绩普通、朋友不多,但每次见到我,总 会像小兔子般跳过来拍我一下再跑开。

这些学生与我之间,早已超越了简单的师生 关系。我愿意继续以这样的方式,做一名悄悄亲 近学生,也被学生亲近的心理健康教师。